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Born in Tâgu Jiu, in 1897, Iosif Keber is the most important
painter from Gorj county and one of the most important Romanian
religious art creators. A very versatile artist, he used different techniques
and he was quickly noticed, receiving his first important award (a national
one) at only 15 years old. The Art Museum from Târgu Jiu has, by donation,
about 400 of his artworks and his house, also donated by will, which
became the city Art Library. Maybe the most important and interesting
feature is his creativity and the ease to juggle with styles.

 Iosif Keber, Gorj, religious art, art museum.

Orice muzeu, i, mai ales, un muzeu de artă, se identifică, în primul
rând, cu patrimoniul pe care îl are i cu valoarea acestuia. Cu cât lucrările i
obiectele de artă pe care le de ine sunt mai valoroase sau apar in unor arti ti
cunoscu i, cu atât importan a dar i responsabilitatea muzeului sunt mai
mari. Dar, ceea ce individualizează fiecare muzeu de artă este prezen a
lucrărilor unor arti ti, care nu mai pot fi admira i i în alte muzee, sau cel
pu in nu într-o propor ie atât de mare. Iubitorii de artă i cei care vizitează în
mod constant muzeele au deja un gust format i, de asemenea, o cultură, în
urma experien elor deja avute. A a că, pentru orice muzeograf, educa ia
muzeală este o provocare i o pliere pe nivelul de cuno tin e al celor care
calcă pragul muzeului. Educa ia nu se face doar în coli, iar institu ia
muzeală este unul dintre factorii responsabili.

Printre cele mai importante particularită i ale Muzeului de Artă din
Târgu Jiu, sec ie a Muzeului Jude ean Gorj „Alexandru tefulescu”, se află
colec ia Iosif Keber, o adevărată mo tenire lăsată iubitorilor de artă gorjeni
i nu numai. În acest caz, cuvântul „mo tenire” nu este folosit la întâmplare,

ci vorbim chiar despre dorin a artistului târgujian, exprimată printr-un
testament, al cărui executor este prof. univ. dr. Ion Mocioi, cel care a avut
grijă ca voia artistului, plecat dintre noi în aprilie 1989, să fie împlinită.
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Născut în 1897, la Târgu Jiu, Iosif Keber (Keober) s-a considerat
mereu român şi târgujian, chiar dacă, în vremurile de panică şi paranoia
naţională, a fost de mai multe ori cercetat şi bănuit pe motive etnice. A
trebuit de multe ori să dovedească, prin acte cu greu obţinute, că nu este
„jidan” şi că soţia sa, născută la Târgu Jiu, şi fiul pe care l-au avut împreună,
sunt creştini ortodocşi, iar tatăl lui Iosif primise, cu mult timp înainte,
cetăţenia română (părinţii săi veneau dinspre Sibiu).

Încă din primii ani ai şcolii şi-a descoperit pasiunea pentru culori,
amintindu-şi (potrivit lui Ion Mocioi, în studiile sale dedicate artistului) cât
de mult l-au fascinat nişte fotografii colorate pe care o profesoară le aduce la
şcoală să le arate copiilor. Un alt personaj de care se leagă copilăria lui Iosif
Keber este un bărbat, cadru militar, vecin cu familia sa, care era pasionat de
pictură. Deşi amator, acest domn a reuşit să îl împresioneze pe copilul
Iosif, care le-a cerut părinţilor săi, pentru prima dată, să îi cumpere culori
pentru pictat.

Începe apoi, în şcoala gimnazială, să fie remarcat de către profesorii
săi şi chiar de către director, care îi înlesneşte accesul în şcoală chiar şi în
timpul vacanţelor, pentru a putea desena în voie. Aşa se face că, în 1912, în
anul IV de gimnaziu, primeşte medalia de aur la Expoziţia generală de la
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Foto 1.  (detaliu),
ulei pe carton.

Autoportret

Foto 2. , ulei pe pânză.Autoportret
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Iaşi, organizată de Asociaţia maeştrilor de desen şi caligrafie din ţară, preşe-
dintele juriului fiind profesorul Emanoil Bardasare.

Urmând, ulterior, Şcoala de Belle Arte din Bucureşti, sub îndru-
marea artiştilor George Demetrescu Mirea şi Costin Petrescu, Iosif Keber
începe să se remarce rapid, în primul rând prin uşurinţa cu care se pliază pe
mai multe stiluri şi tehnici de exprimare artistică, trăsătură care îi rămâne
definitorie pe tot parcursul lungii sale vieţi, dublată de o aproape la fel de
lungă carieră.

În 1921, Iosif Keber a organizat prima sa expoziţie personală, la
Târgu Jiu, cu ocazia comemorării lui Tudor Vladimirescu. Keber era încă
elev al Şcolii de Belle Arte din Bucureşti. Următoarea expoziţie, în 1924,
alături de absolvenţii Şcolii de Arte Frumoase, reprezintă un punct
important în cariera lui Iosif Keber. Acesta expune lucrări de pictură, artă
decorativă şi gravură, făcându-se remarcat.

Iosif Keber este, fără îndoială, un reper artistic pentru zona Gorjului
şi nu numai. Considerat al doilea cel mai important artist vizual pe care
aceste locuri l-au dat (după Constantin Brâncuşi), personalitatea lui Keber
este una uriaşă, dar încă nedescoperită cu adevărat. După cum arătam şi
mai sus, artistul a atins, de-a lungul vieţii sale prolifice, multe tehnici şi

Foto 3. ,
cărbune pe hârtie.

Tudor Vladimirescu

Foto 4. .Peisaj de iarnă
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modalităţi de exprimare artistică, dovedindu-se extrem de versatil, fără a fi,
însă, şi superficial. Nu s-a risipit, cum s-ar putea crede iniţial, pentru că
lucrările pe care Muzeul de Artă din Târgu Jiu le are, dovedesc seriozitatea
şi disciplina cu care lucra şi cu care îşi ducea studiile până la capăt.

Toată perioada maturităţii sale artistice a îmbinat rigurozitatea
picturii bisericeşti cu romantismul portretelor persoanelor apropiate lui,
din cercul de cunoscuţi sau, şi mai des, din cercul său intim, soţia sa fiind
unul dintre modelele sale preferate.

Când vorbeşti despre Iosif Keber nu ştii dacă să îl numeşti, mai întâi,
peisagist, portretist sau pictor de biserici. De asemenea, nu poate fi uşor
încadrat într-un stil. Atunci când ai impresia că ai reuşit să îl înţelegi pe
deplin şi să îi intuieşti parcursul artistic, mai descoperi şi alte laturi ale
personalităţii sale, cel puţin la fel de importante şi remarcabile ca celelalte.
Dar dacă ar fi, totuşi, să îl descriu într-un singur cuvânt, acesta ar fi
„dăruire”.

„Keber abordează în expoziţia actuală o gamă de genuri, diferit şi
totuşi personal realizate. Nu se vede, oricât te-ai strădui s-o găseşti, acea
monocromie care face de multe ori mândria şi personalitatea unora dintre
pictorii noştri. Pictorul este mereu altul, în fiecare pânză diferit şi totuşi
mereu el”. (Patria, 8 februarie 1938)

Muzeul de Artă din Târgu Jiu deţine, în prezent, aproximativ 400 de
lucrări realizate de către Iosif Keber. Câteva zeci dintre acestea au fost
donate de către artist, în anii 80, dar majoritatea au intrat în colecţia
muzeului nostru în urma donaţiei făcute de către prof. Ion Mocioi, cel care
a avut grijă ca testamentul lui Keber să fie respectat.

'
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Foto 5 i 6.
(stânga);  (dreapta).

Fosta mahala din Târgu Jiu
Fosta Primărie
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Foto 7 i 8.  (sus);
 (jos).

Iarna la Târgu Jiu Peisaj de
la marginea ora ului
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De numele artistului târgujian se leagă şi foarte multe lăcaşuri de
cult. În 1923, Iosif Keber execută, împreună cu un fost coleg de şcoală,
pictura în ulei la biserica din Stupca - Suceava. La finalul lucrării, Keber
primeşte un atestat în care scria, printre altele, că are „o armonie nimerită în
ansamblu şi o tonalitate a culorilor bine chibzuită”. Urmează apoi cam câte
o biserică pe an: în Salcia - Prahova, Săteni - Doiceşti din Târgovişte, Urdarii
de Jos - Gorj, curăţă de fum Biserica „Sf. Nicolae” din Târgu Jiu, apoi
pictează la Săcelu - Gorj, curăţă şi restaurează pictura Bisericii „Buna
Vestire” din Râmnicu Vâlcea, în urma câştigării unui concurs organizat de
Ministerul Artelor, realizează prima sa frescă pe tencuială crudă, la Biserica
„Spirea Veche” din Bucureşti, urmând multe alte lucrări, pe parcursul
întregii sale vieţi. De altfel, plăteşte cu vârf şi îndesat tribut artei sale: în jurul
vârstei de 45 de ani capătă o infecţie la una dintre urechi (cel mai probabil
în urma răcelilor dobândite pe schele), care ulterior se transmite şi la
cealaltă, afectându-i iremediabil auzul.

Între lucrările bisericeşti pe care le-a făcut, se remarcă realizarea
catapetesmei (cu 45 de icoane) pentru „Biserica română” din Ierusalim,
pictura în frescă a Catedralei din Rădăuţi şi, în 1937, pictează Biserica
„Sfinţii Apostoli” din Târgu Jiu, aflată pe Axa Brâncuşi, pe Calea Eroilor,
care leagă într-un singur ansamblu lucrările în aer liber ale lui Constantin
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Brâncuşi. Potrivit lui
Ion Mocioi, acesta
este momentul în care
cei doi mari artişti
români s-au întâlnit.
Brâncuşi lucra la
ansamblul său, ale-
gând voit  s t rada
aceasta dreaptă, pe
care este amplasată şi
o biserică, pentru a
îndemna privitorul la
o călătorie iniţiatică,
pornind de la Jiu şi
urcând, în pantă lină,
spre poieniţa, unde a
amplasat Coloana
fără sfârşit.
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Foto 9 i 10. Detalii - pictură bisericească,
ulei i tempera grasă pe lemn.
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Foto 11.

ulei pe lemn.

Sfântul Mare
Mucenic Dimitrie,
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Foto 13. Detaliu,
semnătura lui .Iosif Keber

Foto 12. Detaliu - pictură bisericească,
ulei i tempera grasă pe lemn.ş
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În aprilie 1989, bătrân, complet surd, singur şi sărac, Iosif Keber
moare în micul său atelier din casă, pe scaun, la masa de lucru. Cel care i-a
fost cel mai aproape în ultimii săi ani de viaţă, după ce murise şi fiul său,
Adrian Keber, este Ion Mocioi care, după mai multe cărţi editate despre
pictor, a reuşit anul acesta să publice un volum de câteva sute de pagini în
care a prins fotografii personale ale artistului dar şi aproape toate lucrările
care mai există, în prezent.

Casa Iosif Keber, care a intrat de curând într-un amplu proces de
restaurare şi reabilitare, a devenit Secţia de artă a Bibliotecii Judeţene
„Christian Tell”, primele volume din fondul de carte aparţinând artistului.
Acesta a donat, prin testament, clădirea cu tot ce se afla în ea: peste 6 000 de
volume, majoritatea despre artă, peste 400 de lucrări (majoritatea aflându-
se acum la Muzeu) şi obiectele personale. La parterul clădirii a funcţionat,
până acum câteva luni, biblioteca, iar la etaj, încăperile au fost păstrate
aproximativ aşa cum le-a lăsat în urmă cu 30 de ani Keber, funcţionând ca
un fel de casă memorială, care poate fi vizitată.

Inclusiv această clădire, despre care s-a consemnat că a fost realizată
de către arhitectul Julius Doppelreiter cu ajutorul său, după planurile lui
Iosif Keber, fascinează prin arhitectura sa aparte, cu multe particularităţi,
nişe, diferenţe de nivel, ferestre şi ferestruici, balconaşe strict decorative şi
balcoane funcţionale, beci, luminator (în atelierul artistului, la etaj) etc.

La Muzeul de Artă din Târgu Jiu există, la parter, o sală dedicată
acestui artist, în care sunt expuse o mică parte din lucrările sale, moştenirea
sa fiind una impresionantă atât ca număr de lucrări cât şi ca valoare. Din
păcate, în afară de volumele pe care profesorul Ion Mocioi i le-a dedicat,
nimeni nu s-a aplecat încă asupra personalităţii lui Iosif Keber, pentru a
cerceta şi valorifica opera acestuia.

Dorina CIOPLEA-VĂDUVA

Foto 14. Casa Iosif Keber.
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Foto 15 i 16. , în centru lucrarea
, ulei pe pânză.

ş Sala Iosif Keber
Critica i autocriticaş

Foto 17 i 18. Sala Iosif Keber.ş
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